

2025年9月  
21 星期日  
乙巳年七月三十  
第27492号  
今日4版  


## 让和平的阳光照亮世界

新华社记者

在一些地区燃烧，地缘冲突此起彼伏，人道主义危机不时爆发……

“历史告诉我们，和平是需要争取的，和平是需要维护的。只有人人都珍惜和平、维护和平，只有人人都记取战争的惨痛教训，和平才是有希望的。”习近平总书记曾深刻指出。

然而，今天的世界并不太平。战火

回应，也是对全球维护和平共同行动的呼唤。

2015年9月，在联合国总部，习近平总书记以《中国为和平而来》为题，深情讲述了执行维和任务时不幸殉职的中国女警察和志虹的故事：“她曾经写道：‘大千世界，我也只是一根羽毛，但我也要以羽毛的方式承载和平的心愿。’这是她生前的愿望，也是中国对和平的承诺。”

▶(下转3版①)

### 学习手记

9月21日是联合国大会确立的国际和平日。“和平始终是人类社会的普遍期待与殷切向往。”2018年，习近平总书记在致国际和平日纪念活动的贺信中道出人类对和平的共同期盼。

然而，今天的世界并不太平。战火

## 2025年第9期 “湘江大讲堂”举行

沈晓明毛伟明毛万春参加

湖南日报9月20日讯(全媒体记者 张璐)20日上午，2025年第9期“湘江大讲堂”在省委党校举行，湖南省文史研究馆馆员、湖南师范大学历史文化学院教授郑佳明应邀作专题讲座。省委书记沈晓明，省委副书记、省长毛伟明，省政协主席毛万春参加。

郑佳明以“湖湘文化的历史脉络与人文精神”为题，从什么是湖湘文化、湖湘文化在各个历史时期的发展、如何推动湖湘文化创造性转化和创新性发展等方面，讲述了湖湘文化的历史渊源、文化特色、时代价值，为理解把握和传承发展湖湘文化提供了有益参考。

现职省领导，省直各单位、驻湘省属本科高校、省属企业负责同志，省委党校有关班次学员等参加。

## 1至8月湖南经济运行质效提升

民间投资增长4.3%，比去年同期快2.0个百分点

湖南日报9月20日讯(全媒体记者 王亮)省统计局17日发布消息，1至8月，全省落实各项政策措施，有效应对风险挑战，经济运行总体平稳、质效提升。值得注意的是，体现投资活力的民间投资增长4.3%，比全部投资快2.8个百分点，比去年同期快2.0个百分点。

工业是压舱石。全省规模工业增加值同比增长8.0%，装备制造业支撑最有力，增加值增长11.7%，拉动规模工业增长3.7个百分点，占规模工业比重达32.7%，比去年同期提高1.7个百分点。9月12日，长沙海关发布数据，2025年前8个月，湖南省农业机械出口总值5.3亿元，同比增长95.5%，在出口领域实现跨越式突破。

投资是一大亮点。数据显示，全省固定资产投资同比增长1.5%，持续回稳。其中，制造业投资增长10.1%，拉动全部投资增长3.8个百分点。设备工器具购置投资增长28.5%，比去年同期快18.9个百分点。

消费市场平稳运行。全省社会消费品零售总额同比增长5.9%。限上批发零售法人单位基本生活类商品零售额增长10.0%，其中8月份增速比7月份快4.0个百分点。得益于外卖平台持续发放补贴等因素，餐饮消费有所回暖，限上法人单位餐费收入增长7.9%。

新动能保持了稳步增强趋势。全省规模以上高技术制造业增加值同比增长14.0%，其中航空航天器及设备制造业增长26.9%，电子及通信设备制造业增长18.6%。

毛万春在长沙走访调研民营企业

## 扎根湖南 敢闯敢干 充分发挥 在湘青年创新创业示范带动作用

湖南日报9月20日讯(全媒体记者 陈昂昂)

19日上午，省政协主席毛万春率队在长沙围绕大学生创新创业、营商环境优化等工作，走访调研有关民营企业。毛万春强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持“两个毫不动摇”和发展民营经济的重要论述，认真落实省委、省政府工作要求，以更实的举措主动为企业纾解困难，用心用情为青年大学生创新创业提供全方位的服务保障，让广大青年在湖南这片热土上尽其才、大展身手，为加快实现“三高四新”美好蓝图注入强劲活力。

省政协秘书长邓群策参加调研。

毛万春一行来到长沙华羽先翔航空科技有限公司，详细了解企业产品研发、智能制造、运营管理以及人才培育引进等情况。由“95后”青年白志亮于2022年创办的长沙华羽先翔航空科技有限公司，公司总部设在长沙，研发中心在西安，是目前湖南首家电动垂直

起降飞行器整机研发制造企业。

在与企业有关负责人座谈时，毛万春勉励企业扎根湖南、面向前沿领域和产业发展需求，抢抓机遇，坚定信心，敢闯敢干，敢于面对风险与挑战，扎实把企业做大做强；要勇于改革创新，注重科研研发和人才队伍建设投入，加大关键核心技术攻关，不断提升企业发展核心竞争力；要脚踏实地，自觉将企业发展融入湖南经济社会发展大局，充分发挥在湘青年示范带动作用，吸引广大青年来湘创业就业，实现更大作为。

毛万春表示，省政协将充分发挥专门协商机构作用，积极搭建平台和桥梁，聚焦助推青年大学生高水平创新创业重点难点问题，组织引导广大政协委员发挥界别特色和专长优势，深入调研协商、精准建言献策，为打造大学生创新创业高地贡献政协智慧和力量。

## 湖南智能制造跻身全国第一方阵

湖南日报9月20日讯(全媒体记者 谢卓芳)通讯员 许文琳 田敏)9月18日，“一起益企”大学生初创企业服务周系列之“智能制造进园区”活动走进衡阳。会上发布湖南省智能制造的“成绩单”，数据显示，湖南在智能制造企业数量、产线建设、系统解决方案供给等方面成效显著，总体实力已进入全国第一方阵。

截至今年8月底，全省已建成智能制造企业3015家、智能制造生产线(车间)4920条(个)、智能工位34309个。在标杆培育方面，湖南累计认定省级智能制造标杆企业43家、标杆车间149家，基础级智能工厂491家，先进级智能工厂174家，17家企业成功入选国家卓越级智能工厂，数量位居全国前列。

供给能力持续增强。湖南已发布六批智能制造系统解决方案供应商推荐目录，目录内

企业总数达到263家；评选出优秀系统解决方案供应商21家，16家企业入选国家“揭榜挂帅”项目，智能制造技术和服务能力不断增强。

湖南连续五年开展“智能制造进园区”22场，为省内160余家企业提供免费诊断，为企业数字化转型提供智力支持。本次活动中，智能制造专家深入衡阳化工、装备制造领域7家骨干企业，围绕数据采集集中台、产线柔性改造、供应链物流协同等痛点“把脉问诊”，形成智能制造诊断报告并现场反馈，助力企业明确升级路径和实施步骤。

本次活动中，11个项目集中签约，包括智能制造改造、数字化转型、产教融合三大类别，涵盖智能工厂建设、智能改造升级、数字孪生、校企创业创新实践基地建设等重点方向。



## 北斗当向导，巴士自己跑

湖南日报全媒体记者 郑旋 见习记者 符硕

不需要司机，不需要方向盘，公交车自己“跑”到站点，接上乘客，在城市里自如穿行……当科幻电影里的情节照进现实，自动驾驶离人们的生活越来越近。

近日，记者来到位于湖南湘江新区的长沙中车智驭新能源科技有限公司，试乘由该公司研发的L4级自动驾驶公交车。行驶在宽阔的测试区道路上，舒适的车厢、透亮的车窗、实时动态的中控及乘客大屏，配合变幻的车顶氛围灯，科技氛围拉满。

“这不是一辆普通的公交车，而是‘聪明巴士’。”中车智驭公司总经理许星伟介绍，公司首创北斗GNSS与激光雷达双源融合定位，±5cm精度结合紧密耦合算法，攻克了道路遮挡、动态障碍物等复杂场景定位难题。

在北斗的赋能下，中车智驭采取“定位一次、第一控制”全链路技术闭环，让车辆动态轨迹规划的时空数据实现厘米级精准，将停车精度控制在10厘米范围内，保障复杂场景安全通行。

中车智驭是中车时代电动汽车股份有限公司

全资子公司，定位为数字“低碳”交通综合解决方案服务商。为了让现有公交车变得“聪明”起来，中车智驭编制了一张“智慧网”。记者在该公司新能源汽车大数据监测中心看到，“北斗云智通”平台上运行，实时滚动着运营巴士的信息。

据工作人员介绍，平台以北斗系统为核心技术支撑，人网车辆达1.5万辆，以公交和出租为主，集中在重庆、四川、广东等地，可从平台查看本月车辆耗电量、节能检查量、七日运行里程和故障情况等。

▶(下转3版③)